الأسرة التي نبت فيها الاستاذ/ محمد حامد أبو النصر أسسها جده المرحوم السيد/ على أحمد أبو النصر، العالم الأزهري، والشاعر الأديب أحد رواد النهضة الأدبية في مصر في عصر الخديوي إسماعيل، السياسي الذي اشترك في التجهيز للثورة العرابية، حتى قرر الخديوي توفيق تحديد إقامته في منزله بمنفلوط، وبعد فترة تخلص منه بدس السم له فمات في أواخر عام 1880م، إذ كان المعروف آنذاك أن الشنق للعلماء ذوي النفوذ والجاه مما يثير غضب الشعب على حكامه.

هكذا كانت بيئة (محمد حامد أبو النصر) مزيجاً من الدين والأدب والسياسة يترجم ذلك اشتراكه في تأسيس الجمعيات الدينية، والمحافل الأدبية، والاشتراك في الأنظمة السياسية؛ إذ كان أمين صندوق جمعية الشبان المسلمين، ورئيساً لجمعية الإصلاح الاجتماعي، وعضواً بلجنة الوفد المركزية بمنفلوط.
حامد ابو النصر فى سطور

ولد محمد حامد أبو النصر في 25 مارس/ آذار 1913 في منفلوط التابعة لمحافظة أسيوط في مصر. وتنتمي أسرته إلى الشيخ علي أحمد أبو النصر أحد رواد الحركة الأدبية في مصر.
النشاط السياسي الإسلامي
شارك أبو النصر في بداية حياته في العمل الاجتماعي والإسلامي، فكان:
· عضوا في جمعية الإصلاح الاجتماعي في منفلوط سنة 1932. 
· عضوا في جمعية الشبان المسلمين سنة 1933. 
· عضوا في جماعة الإخوان المسلمين سنة 1934. 
· عضوا في مكتب الإرشاد لجماعة الإخوان المسلمين. 
· مرشدا عاما للإخوان بعد وفاة الأستاذ عمر التلمساني في سنة 1986.
في السجن
قبض على حامد أبو النصر مع زملائه من مكتب الإرشاد وغيرهم من أفراد الجماعة عام 1954 عند اصطدام الثورة المصرية بالإخوان المسلمين وحكم عليه بالأشغال الشاقة المؤبدة. وظل في المعتقل حتى خرج في عهد الرئيس محمد أنور السادات.
العودة إلى النشاط السياسي
بعد خروجه من المعتقل عاود نشاطه الدعوي في جماعة الإخوان. فاختير مرشدا عاما للإخوان بعد وفاة الأستاذ عمر التلمساني في سنة 1986.
في فترة توليه مرشدا للجماعة دخل أكبر عدد من الإخوان في مجلس الشعب المصري، وشهدت الجماعة نموًا مطردًا.
وفاته
توفى محمد حامد أبو النصر عام 1996م عن عمر ناهز 83 عاما.
من مؤلفاته
حقيقة الخلاف بين "الإخوان المسلمين" وعبد الناصر
