من هو الاستاذ فؤاد حموده

ولد الأستاذ محمد فؤاد حمودة في حي بحري الإسكندرية في 26/ 10/ 1927، حيث نشأ في اسرية ثرية فكان والده-توفى في الستينات- يعمل بالتجارة ولديه العديد من المصانع، وقد حرص والده على تعليمه، فجد في المدرسة، حتى انتقل والده إلىالقاهرة فصحبة برفقة الأسرة معه وهناك التحق بالمدرسة السعيدية والتي تخرج منها ليلتحق بكلية التجارة التي تخرج فيها عام 1948م.
تخرج في كلية التجارة والتحق بالعمل بديوان المحاسبة (الجهاز المركزي المحاسبات حاليا) حيث كانت بداية نشأة هذا الجهاز، ثم انتقل إلى الإسكندرية لتأسيس فرع الإسكندرية واستقر به حتى سافر للخارج كمعار ورقي لدرجة وكيل وزارة.
سافر إلى الخارج كمعار فكانت أول محطاته أبو ظبي بالإمارات حيث استطاع أن يضع نواة ديوان المحافظة فيها ويصبح واحد من مؤسسي هذه المؤسسة.
تعرف محمد فؤاد على دعوة الإخوان حينما التقى بشباب الإخوان بالجامعة حيث حاول أحد رفاقه تعريفه بالإخوان لكنه رفض في بداية أمره، لكن استطاع صاحبه أن يقنعه بالذهاب للمركز العام وهناك استمع لمحاضرة الأستاذ حسن البنا المرشد العام والذي ملك على فؤاد فؤاده.
بايع الأستاذ محمد فؤاد الأستاذ حسن البنا عام 1946م ، كما أنه ساهم مع زملاءه من الشباب في نشر الدعوة وسط الناس بالحسنى.

وظل كذلك حتى تعرضت الجماعة للمحنة حينما أصدر النقراشي باشا قرار بالحل في 8 ديسمبر 1948م غير أنه لم يقبض عليه لكونه لم يكن معروف لدى أجهزة البوليس السياسي مثله كمثل كثير من شباب النظام الخاص رغم انه لم يكن عضوا فيه.
حينما عادت الجماعة عمل محمد فؤاد وسط إخوانه، وشارك كما شارك معظم الإخوان في تأمين ثورة 23 يوليو، غير أن الرياح تأتي بما لا تشتهي السفن فقد حلت المحنة على الإخوان بعد حادثة المنشية فاعتقل برفقه إخوانه غير أنه لم يبق في السجن سوى عامين ليخرج عام 1957م.
بعدما خرج من المعتقل تزوج إحدى فتيات الأسر الإخوانية حيث تعرف في المعتقل على الأخ محمود حطيبة –من رشيد- وتزوج اخته، وكانت باكورة ابناءه هي ايمان والتي ولدت عام 1959م ثم هشام فخالد.
كان محمد فؤاد مراقبا من قبل الأمن أثناء ذهابه للعمل وأثناء العودة حتى أنهم كانوا يحصون عليه أنفاسه، حتى فوجئ الجميع بقرار عبد الناصر باعتقال كل من سبق اعتقاله عام 1965م فكان ممن اشتملتم الاعتقال محمد فؤاد.
خرج عام 1969م غبر أنه لم يبقى كثير حيث قبض عليه ولفقت له قضية فقدم للمحكمة وظل بسجن طره حتى عام 1971
عدما خرج من المعتقل عاد لعمله غير أنه لم يبق كثيرا فما كاد عام 1976 يحل حتى حمل أولاده وسافر إلى أبو ظبي ليضع لبنة تأسيس ديوان المحافظة.
انخرط وسط إخوانه فكان عونا لهم ومسئولا عنهم، كما أنه عمل في قسم الاتصال بالعالم الخارجي وظل في الإمارات لمدة 18 عاما.
انتقل إلى تركيا عام 1993م حيث عمل في الأعمال الحرة حتى اصيب بالمرض، وهناك كثف عمله في قسم الاتصال بالعالم الخارجي وظل بها 3 سنوات قبل أن ينتقل إلى لندن ويستقر فيها.
انتخب الأستاذ محمد فؤاد حمودة عضو بمكتب الإرشاد العالمي وظل وسط إخوانه بلندن يعمل معهم على نشر الدعوة وحمايتها في الدول الغربية، حتى عاد إلى مصرقبل قليل ليستقر فيها وينتهي به المطاف على اراضيها ويدفن فيها.توفى في 22 / 5 / 2013


