من هو الدكتور محمود العرينى

ولد محمود العريني عام 1924م، حيث حرص والده على إدخاله المدارس والتي تدرج فيها حتى حصل على بكالوريوس الزراعة من جامعة (عين شمس) عام 1947م، ثم عمل مُعيدًا بالكلية، وحصل على (الماجستير) في علوم الأراضي، وعمل أستاذ كرسي أراضي بجامعة الأزهر عام 1969م، وأصبح عضو بمجلس الشورى العام لجماعة الإخوان المسلمين.
[bookmark: _GoBack]كان محمود العريني أحد الشباب الذين تعرفوا على الدعوة في هذا المركز في أربعينيات القرن العشرين عندما التحق بالجامعة في القاهرة، حيث انضم إلى قسم الطلاب وعمل به، وتقابَل مع الإمام الشهيد عدة مرات، يقول في شاهد على العصر: في الفترة التي ظهرت فيها الجماعة كان المجتمع مغلقًا والاستعمار متسلطًا، والأحزاب الموجودة متفرقةً ومنقسمةً على بعضها، وفي هذا الوقت كان يستهوينا (الوفد)؛ حيث كانت له شعبية قوية في الثلاثينيات؛ لكنَّ اتجاهي الإسلامي جعلنا نتَّجِه إلى الإخوان، خاصةً بعد أن اعتنقنا الطرقَ الصوفيةَ لفترةٍ، وكانت طبيعتي عندما أتَّجِه إلى المولد النبوي أذهب لأصحاب الطريقة (الميرغنية) فكانت أكثر الطرق اعتدالاً، وكل جلساتهم يقرأون فيها القرآن الكريم، ويحاوِلون جمعَ الشباب، وكنت وقتَها أرى جوَّالة الإخوان المسلمون عام 1943م، وأخذ الإخوان في هذه الفترة ينتشرون ويؤثرون في المجتمع لدرجةِ أنهم سحبوا البساط من تحت أقدام (الوفد)، وذلك بجهد وإخلاص الإمام الشهيد، وجهود من ربَّاهم.
كان للدكتور محمود العريني رؤية في الأحداث التي جرت للجماعة سواء مع الإنجليز أو التمويل فيقول: الإنجليز كانوا يرصدون تحركات الإخوان، وكانوا يعملون لهم ألف حساب؛ لكن لم يحاولوا استفزاز الإخوان في أي وقت من الأوقات؛ لأن الإنجليز- بطبيعتهم- يفضلون العمل في جوٍّ هادئ، فكانوا لا يستفزون الإخوان متحفِّظين.. حاولوا الاقتراب من الإمام الشهيد وإغراءه بالمال، فقال لهم: "إن الله آتاني خيرًا مما آتاكم"، فضلاً عن ذلك فإن الإمام الشهيد كان يرفض أيةَ تبرعات من خارج الجماعة، وليس صحيحًا أنه تلقَّى تبرعات من شركة قناة السويس؛ حيث كان يعتمد على جيوب الإخوان
وكان يقول ان عبد الناصر يعلم قوة الإخوان وتأثيرَهم في الشارع المصري، فـ"عبد الناصر" كان يمكُر للإخوان منذ أول يوم للثورة، والإخوان كانوا يعلمون ذلك، و"الهضيبي" أدرك ذلك، وقال: إن "عبد الناصر" ليس من الإخوان. نحن بايعنا على العمل للإسلام و"عبد الناصر" بايع، إلا أنه لم يلتزم بهذه البيعة.
عاش الدكتور محمود العريني وفيا لدعوته وظل كذلك حتى رحل بعد أن رحل شقيقه في عام 2012م وتقدم المرشد العام الدكتور بديع بمواساته إلا أنه وبعد أن رأى المحنة الشديد التي عاشتها الجماعة مرة أخرى رحل في صمت في يوم الاثنين 3 رمضان 1438 هـ، الموافق 29 مايو 2017 م.
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ولد محمود العريني عام 


1924


م


، حيث حرص والده على إدخاله المدارس والتي تدرج فيها حتى 


عام 


 


)


عين شمس


(


حصل على بكالوريوس الزراعة من جامعة 


1947


م


، ثم عمل مُعيدًا بالكلية، وحصل 


في علوم الأراضي، وعمل أستاذ كرسي أراضي بجامعة 


 


)


الماجستير


(


على 


الأزهر


 


عام 


1969


م


، 


وأصبح عضو بمجلس الشورى العام 


لجماعة الإخوان المسلمين


.


 


كان محمود العريني أحد الشباب الذين تعرفوا على الدعوة في هذا المركز في أربعينيات القرن 


العشرين عندما التحق بالجامعة في 


القاهرة


، حيث انضم إلى قسم الطلاب وعمل به، وتقابَل مع 


الإمام 


الشهيد


 


في الفترة التي ظهرت فيها 


: 


عدة مرات، يقول في شاهد على العصر


الجماعة


 


كان المجتمع 


مغلقًا والاستعمار متسلطًا، والأحزاب الموجودة متفرقةً ومنقسمةً على بعضها، وفي هذا الوقت كان 


؛ حيث كانت له شعبية قوية في الثلاثينيات؛ لكنَّ اتجاهي الإسلامي جعلنا نتَّجِه إلى


)


الوفد


(


يستهوينا 


 


الإخوان


، خاصةً بعد أن اعتنقنا الطرقَ الصوفيةَ لفترةٍ، وكانت طبيعتي عندما أتَّجِه إلى المولد النبوي 


فكانت أكثر الطرق اعتدالاً، وكل جلساتهم يقرأون فيها القرآن 


 


)


الميرغنية


(


أذهب لأصحاب الطريقة 


الكريم، ويحاوِلون جمعَ الشباب، وكنت وقتَها أرى جوَّالة


 


الإخوان المسلمون


 


عام 


1943


م


، وأخذ


 


الإخوان


 


في هذه الفترة ينتشرون ويؤثرون في المجتمع لدرجةِ أنهم سحبوا البساط من تحت أقدام 


، وذلك بجهد وإخلاص 


)


الوفد


(


الإمام الشهيد


، وجهود من ربَّاهم


.


 


كان للدكتور محمود العريني رؤية في الأحداث التي جرت للجماعة سواء مع 


الإنجليز


 


أو التمويل 


فيقول


:


 


الإنجليز


 


كانوا يرصدون تحركات


 


الإخوان


، وكانوا يعملون لهم ألف حساب؛ لكن لم يحاولوا 


استفزاز


 


الإخوان


 


في أي وقت من الأوقات؛ لأن 


الإنجليز


-


 


يفضلون العمل في جوٍّ هادئ، 


- 


بطبيعتهم


فكانو


ا لا يستفزون 


الإخوان


 


حاولوا الاقتراب من 


.. 


متحفِّظين


الإمام الشهيد


 


وإغراءه بالمال، فقال 


لهم


:


 


"


إن الله آتاني خيرًا مما آتاكم


"


، فضلاً عن ذلك فإن 


الإمام الشهيد


 


كان يرفض أيةَ تبرعات من 


خارج 


الجماعة


، وليس صحيحًا أنه تلقَّى تبرعات من شركة


 


قناة السويس


؛ حيث كان يعتمد على 


جيوب


 


الإخوان


 


وكان 


يقول ان 


عبد الناصر


 


يعلم قوة


 


الإخوان


 


وتأثيرَهم في الشارع المصري، فـ


"


عبد الناصر


" 


كان 


يمكُر ل


لإخوان


 


منذ أول يوم للثورة، و


الإخوان


 


كانوا يعلمون ذلك، و


"


الهضيبي


" 


إن


: 


أدرك ذلك، وقال


 


"


عبد الناصر


" 


ليس من


 


الإخوان


. 


نحن بايعنا على العمل للإسلام و


"


عبد الناصر


" 


بايع، إلا أنه لم يلتزم 


بهذه البيعة


.


 


عاش الدكتور محمود العريني وفيا لدعوته وظل كذلك حتى رحل بعد أن رحل شقيقه في 
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م


 


وتقدم 


المرشد العام


 


الدكتور بديع بمواساته إلا أنه وبعد أن رأى المحنة الشديد التي 


عاشتها 


الجماعة
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3
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.


 




من هو الدكتور محمود العرينى     ولد محمود العريني عام  1924 م ، حيث حرص والده على إدخاله المدارس والتي تدرج فيها حتى  عام    ) عين شمس ( حصل على بكالوريوس الزراعة من جامعة  1947 م ، ثم عمل مُعيدًا بالكلية، وحصل  في علوم الأراضي، وعمل أستاذ كرسي أراضي بجامعة    ) الماجستير ( على  الأزهر   عام  1969 م ،  وأصبح عضو بمجلس الشورى العام  لجماعة الإخوان المسلمين .   كان محمود العريني أحد الشباب الذين تعرفوا على الدعوة في هذا المركز في أربعينيات القرن  العشرين عندما التحق بالجامعة في  القاهرة ، حيث انضم إلى قسم الطلاب وعمل به، وتقابَل مع  الإمام  الشهيد   في الفترة التي ظهرت فيها  :  عدة مرات، يقول في شاهد على العصر الجماعة   كان المجتمع  مغلقًا والاستعمار متسلطًا، والأحزاب الموجودة متفرقةً ومنقسمةً على بعضها، وفي هذا الوقت كان  ؛ حيث كانت له شعبية قوية في الثلاثينيات؛ لكنَّ اتجاهي الإسلامي جعلنا نتَّجِه إلى ) الوفد ( يستهوينا    الإخوان ، خاصةً بعد أن اعتنقنا الطرقَ الصوفيةَ لفترةٍ، وكانت طبيعتي عندما أتَّجِه إلى المولد النبوي  فكانت أكثر الطرق اعتدالاً، وكل جلساتهم يقرأون فيها القرآن    ) الميرغنية ( أذهب لأصحاب الطريقة  الكريم، ويحاوِلون جمعَ الشباب، وكنت وقتَها أرى جوَّالة   الإخوان المسلمون   عام  1943 م ، وأخذ   الإخوان   في هذه الفترة ينتشرون ويؤثرون في المجتمع لدرجةِ أنهم سحبوا البساط من تحت أقدام  ، وذلك بجهد وإخلاص  ) الوفد ( الإمام الشهيد ، وجهود من ربَّاهم .   كان للدكتور محمود العريني رؤية في الأحداث التي جرت للجماعة سواء مع  الإنجليز   أو التمويل  فيقول :   الإنجليز   كانوا يرصدون تحركات   الإخوان ، وكانوا يعملون لهم ألف حساب؛ لكن لم يحاولوا  استفزاز   الإخوان   في أي وقت من الأوقات؛ لأن  الإنجليز -   يفضلون العمل في جوٍّ هادئ،  -  بطبيعتهم فكانو ا لا يستفزون  الإخوان   حاولوا الاقتراب من  ..  متحفِّظين الإمام الشهيد   وإغراءه بالمال، فقال  لهم :   " إن الله آتاني خيرًا مما آتاكم " ، فضلاً عن ذلك فإن  الإمام الشهيد   كان يرفض أيةَ تبرعات من  خارج  الجماعة ، وليس صحيحًا أنه تلقَّى تبرعات من شركة   قناة السويس ؛ حيث كان يعتمد على  جيوب   الإخوان   وكان  يقول ان  عبد الناصر   يعلم قوة   الإخوان   وتأثيرَهم في الشارع المصري، فـ " عبد الناصر "  كان  يمكُر ل لإخوان   منذ أول يوم للثورة، و الإخوان   كانوا يعلمون ذلك، و " الهضيبي "  إن :  أدرك ذلك، وقال   " عبد الناصر "  ليس من   الإخوان .  نحن بايعنا على العمل للإسلام و " عبد الناصر "  بايع، إلا أنه لم يلتزم  بهذه البيعة .   عاش الدكتور محمود العريني وفيا لدعوته وظل كذلك حتى رحل بعد أن رحل شقيقه في  عام  2012 م   وتقدم  المرشد العام   الدكتور بديع بمواساته إلا أنه وبعد أن رأى المحنة الشديد التي  عاشتها  الجماعة   مرة أخرى رحل في صمت في يوم الاثنين  3  رمضان  1438  هـ، الموافق  29   مايو   2017   م .  

