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ففي قرية نزلة أحمد يونس التابعة لمركز مغاغة بمحافظة المنيا ولد الدكتور محمد عبد الجواد محمد السيد يوم 11 فبراير من عام 1941م، وقد التحق بمراحل التعليم حتى حصل على بكالوريوس من قسم الهندسة الكهربائية بجامعة أسيوط عام 1959م، حيث لم يستسلم لذلك فقط فساعده تفوقه في الجامعة للعمل بها كمعيد حتى حصل على درجة الماجستير عام 1971م
ثم سافر إلى جامعة ميونيخ بألمانيا عام 1975 للحصول على الدكتوراة والتي حصل عليها عام 1980م، وعاد مرة أخرى للعمل في كلية الهندسة جامعة أسيوط حتى عام 1993 ليصبح أستاذًا للإلكترونيات والاتصالات ويظل كذلك حتى بلوغه سن المعاش عام 2001م ليصبح أستاذ متفرغ بالجامعة.
1. معيد بقسم الهندسة الكهربائية، كلية الهندسة، جامعة أسيوط، 1964
2. مدرس مساعد بقسم الهندسة الكهربائية، كلية الهندسة، جامعة أسيوط، 1974
3. مدرس بقسم الهندسة الكهربائية، كلية الهندسة، جامعة أسيوط، 1980
4. أستاذ مساعد بقسم الهندسة الكهربائية، كلية الهندسة، جامعة أسيوط، 1986
5. أستاذ بقسم الهندسة الكهربائية، كلية الهندسة، جامعة أسيوط، 1993
6. أستاذ متفرغ بقسم الهندسة الكهربائية، كلية الهندسة، جامعة أسيوط، 2001
تعرف محمد عبدالجواد على الإخوان في وقت مبكر حتى أصبح أحد قادة الإخوان، بل اعتقل فترة مع الأستاذ مصطفى مشهور في سجون عبد الناصر، وهو السجن الذي تعرف فيه على زوجته الأستاذ وفاء ابنة الأستاذ مصطفى مشهور.
حيث جاء في كتاب حياة مصطفى مشهور كما عاشتها أسرته:
بأن المهندس محمد عبد الجواد- المعيد بكلية الهندسة جامعة أسيوط، وهو أحد قادة الإخوان في أسيوط - وكان معتقلاً مع والدها تقدم لخطبة وفاء وقال له الوالد الأستاذ مشهور: امنحني بعض الوقت لأستشيرها، وكان قد تقدم لها أيضا ثلاثة من أقرباءها، فسألها الوالد وقد شرح لها ظروف كل من المتقدمين وتركها تختار تحقيقا لسنة رسول الله فقد روى عَبْدَ اللَّهِ بْنُ عَبَّاسٍ أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صلى الله عليه وسلم قَالَ: "الأيِّمُ أَحَقُّ بِنَفْسِهَا مِنْ وَلِيِّهَا وَالْبِكْرُ تُسْتَأْذَنُ فِي نَفْسِهَا وَإِذْنُهَا صُمَاتُهَا" "موطأ مالك، باب استئذان البكر والأيم (4/25)"
غير أنها فاجأته بسؤالها عمن أكثر التزاما بالجماعة وأيهم أكثر قربا من الوالد، فأجابها بأنه محمد عبد الجواد، فوافقت على الفور، فقال لها ألا تنتظرين حتى يراك وتريه، فقالت: بالنسبة لي هذا يكفيني، ووافق الوالد وأرسل كارت معيدة إلى المهندس محمد يدعوه لإتمام الزواج
وتم عقد القران بقرية السعديين دون إرهاق الزوج في تكاليف الزواج، والعروس كانت ما تزال في السنة الأولى من كلية الدراسات الإسلامية بجامعة الأزهر، وقد عمل الوالد على تهيئتها للحياة الجديدة عباديا وتربويا وفقهيا واجتماعيا ودعويا، وتم الزفاف وأنجبت مولودتها الأولى هبة عام 1974م.
ولقد رزقهما الله بالبنين والبنات الذين ساروا على منهج أبويهما وتعرضت الأسرة لكثيرة من المحن فاعتقل أولادهما أحمد وطارق أكثر من مرة، كما التحق به معيدا في كلية ابنه الدكتور عبدالرحمن.
نعت زوجته السيدة وفاء مصطفى مشهور على صفحتها رحيل زوجها الدكتور محمد عبدالجواد يوم الأحد ١٨ جُمادى الآخرة ١٤٤٢هـ الموافق؛ 31 يناير 2021م حيث دفن في مسقط رأسه بقرية أحمد يونس بالمنيا، وقد نعته جماعة الإخوان المسلمين في بيان لها.

