من هو الاستاذ سيد نزيلى

ولد الاستاذ سيد نزيلى  في 8 مارس عام 1938م بقرية كرداسة لتابعه لمحافظة الجيزة   نشأ وترعرع في بيت أصل ونخوة وشهامة..شأن كل بيوت هذه القرية الأبية.
كان حريصاعلى طلب العلم وتحصيله حتى نال ليسانس الآداب قسم علم الإجتماع.
ولم يكتف بهذا بل واصل طلبه للعلم الشرعي حتى حصل على دبلوم الدراسات الإسلامية.
وفي يناير عام 1976م سافر إلى المدينة النبوية بالمملكة العربية السعودية ليعمل مديرا للنشاط الطلابي بالجامعة الإسلامية لمدة عشر سنوات....كان له فيها أثر تربوي عظيم على كثير من الجنسيات خاصة الآسيويين الذين تأثروا به فانتمى كثير منهم للدعوة ونشروا أفكار ومبادئ الإخوان في بلادهم .
متزوج منذ عام 1965م ، وله من الأبناء خمسة:
· محمد .. مواليد 1976م
· أحمد .. مواليد 1978م
· رحاب .. مواليد 1980م
· رضوى .. مواليد 1985م
· أسامه .. موليد 1988م
· كان التحاقه بجماعة الإخوان المسلمين عام 1952م على يد:
· الأستاذ إبراهيم عبد الفتاح خليفة المحامي والأستاذ جابر رزق الفولي فتحمل المسؤولية و الأمانة على أكمل وجه حتى أصبح مسؤول جماعة الإخوان المسلمين في امبابة.
· وظل يترقى إلى أن نال عضوية مجلس شورى الإخوان منذ أكثر من خمسة عشر عاما و حتى الآن .
· وكان مرشح جماعة الإخوان المسلمين في انتخابات مجلس الشورى عام 1989م عن دائرة الجيزة..وهو الآن مسؤول المكتب الإداري لجماعة الإخوان بمحافظة الجيزة (من عام 2000-وحتى الآن 2010).
· صاحب السيد نزيلي إخوانه في المحن التي مرت بهم فثبتوا وصبروا غير أنه اخُتص بمحنة شديدة لايزال أهالي كرداسة الشرفاء يقصونها جيلا بعد جيل لتكون بذلك شاهدا قويا على مدى الظلم و الفساد و الانحطاط الأخلاقي الذي وصل إليه النظام في ذلك الوقت.
· ان من بين الأسماء التي ذكرها علي عشماوي (أحد المتهمين في قضية قادة التنظيم سنة 1965) اسم " السيد نزيلي " علي أنه مسئول عن مجموعة الإخوان في إمبابة .. ويقيم في كرداسة .. وتوجهت مع غروب الشمس يوم 21 أغسطس ثلاث سيارات توقفت عند أطراف البلدة، لينزل منها مجموعة من زبانية المباحث الجنائية العسكرية بملابسهم المدنية كان عددهم ثمانية قابلوا فلاحًا سألوه عن منزل السيد نزيلي و في نجده أهل الريف قادهم إلي الحارة ثم إلي منزل مكون من طابقين
· فتح لهم الباب أخوه الأصغر عبد الحميد .
· يروى لنا احداث كرداسه بالتفصيل
· بدأت الأحداث باقتحام مسلحين لمنزل السيد نزيلي، من كبار قيادات الإخوان المسلمين في إمبابة ويقيم في كرداسة، وقاموا بتفتيش المنزل والتعدي على شقيقه وزوجته، حسب رواية شقيقه، عبد الحميد نزيلي. تجمع الأهالي على صوت استغاثة شقيقه وحاولوا القبض على المسلحين، كانوا 8 فر منهم 7 وسقط الثامن مغشى عليه، ونجحوا في تخليص زوجة السيد النزيلي من أيديهم. بعدها قام شقيقه عبد الحميد بالتوجه إلى نقطة القرية لعمل محضر، وعندما علم الضابط بالحادث أمر العساكر بالإسراع بالقبض على الخاطفين، وعندما وصل الشاويش والعسكر واستطلع الرجل المغشى عليه، قال للواقفين: خربت يا كرداسة. مصيبة وحلّت عليكم يا أهل كرداسة، إن هؤلاء الرجال ليسوا لصوصاً إنهم من رجال الشرطة العسكرية.[1]
· لم يدرك الأهالي ما يقوله الشاويش غير أنه بعد ساعة وصلت مجموعات من العربات المملوءة بالضباط والجنود من رجال الشرطة العسكرية إلى مكان الحادث، فنادى أحد الضباط على الأهالي يستفسر منهم ما حدث فتشجع ثلاثة من الشباب وأخبروه فما كان من الضباط إلا أن انهالوا عليهم ضرباً باللكمات: وكانت بداية الأحداث.
· وتم القبض على عمدة القرية ومعظم رجال عائلته رجالاً ونساء ومشايخ البلدة والأعيان والوجهاء وجميع الإخوان المسجل أسماؤهم من عام 1948 حتى عام 1965، وأغلقت البيوت والمحلات لمدة 72 ساعة لا يخرج أحد من بيته، ولا يسير في الطريق، ولا يذهب لعمله أحد، وتم حبس الجميع في منازلهم حتى الحيوانات لم تسلم من ذلك فلم تخرج للمرعى، حتى الموتى لم تدفن إلا بعد جهد جهيد واستئذان هذه القوات، وعاشت البلدة في رعب وذعر رهيبين. وكانت هذه القوات والتي كان على رأسها كبار قادة الشرطة العسكرية كما حضرها وزير الداخلية آنذاك عبد العظيم فهمي والذي كان موجوداً في نقطة القرية ليطمئن أن الحادث لم يمتد للمباحث العامة والتي تقع تحت سلطته.
· [bookmark: _GoBack]وعلى حسب ما جاء في مصادر تنتمي للإخوان المسلمين، تعرض القرية لحملة اعتقالات واسعة، بدأت بوصول جيش مجهز بالعدة والعتاد، وأهل القرية المساكين الذين لا يملكون إلا عزتهم والتي أهدرها ضباط ورجال عبد الناصر، وتم تفتيش كل منزل ونهبت الأموال ورُبط الرجال في الحبال كقطيع الماشية واقتادوا الزوجات والأمهات إلى السجن الحربي، وفي فناء السجن الحربي.. جمعوا الرجال ووقف الفريق محمد فوزي يستعرض السبايا، وصرخ فيهم صفوت الروبي أن يركعوا أمام القائد وأن تمتطي كل امرأة ظهر زوجها أو أبيها أو أخيها أو جارها، وعلى الجهة الأخرى اصطف البعض أمام بعضهم وصدرت الأوامر أن يضربوا بعضهم البعض على وجوههم، وأن يبصقوا في وجوه بعض، وظل الحال هكذا طيلة تسعة وعشرين يوماً، هذا ما كان يحدث داخل السجن، أما القرية فقد تحولت إلى ثكنة عسكرية فغلقت المساجد وعطلت الصلاة، حتى عندما توفي الشيخ محمد عبد العزيز رفض رجال المباحث العسكرية دفنه فظل ثلاثة أيام حتى تعفنت الجثة، وبعدها وافقوا أن تخرج على أكتاف أربعة رجال إلى المقابر.
· ويقول أحد المعتقلين: "وصلنا إلى السجن الحربي، حيث أقيمت أفظع مذبحة بشرية لشباب مصر ورجالها، ولقد كان في استقبالنا حمزة البسيوني، والعميد سعد زغلول عبد الكريم قائد الشرطة العسكرية وعساكر السجن الحربي الذين ساقونا كالبهائم تحت لهيب السياط، وجاء الحلاق والذي حلق لكل رجل منا ناحية من شنبه وحاجباً من حاجبيه، ثم أدخلونا الزنازين وأدخلوا معنا الكلاب لتنهش لحومنا، ومات تحت التعذيب صلاح رزق ومحمد أبو السعود وأصيب الكثير بالجنون من جراء هذا التعذيب، وكان شمس بدران يقول: "أنا معي كارت بلانش لتدمير كرداسة وإزالتها من على الخريطة" كما كان يقول: "سأعطي كرداسة درساً لن تنساه مدى أربعين عاماً.
· 
· ان الإعتقال الأول كما أسلفنا سابقا عام 1965م بعد زواجه بثمانية أيام،وحتى عام 1975م
قضى منها سنتين في السجن الحربي.
· ثم اعتقل عام 1993م لعدة أشهر على خلفية احتجاجات الإخوان لما يحدث في البوسنة والهرسك.
· وفي عام 1995م حول إلى المحاكمة العسكرية ليحكم عليه بثلاث سنوات أشغال شاقة.
· وأعيد اعتقاله مرة أخرى لعدة أشهر عام 2007م .
· وفي يناير 2009م اعتقل لعدة أشهر على خلفية احتجاجات الإخوان ضد ما يحدث في غزة من مجازر يهودية بشعة .
· ثم أعيد اعتقاله مع مجموعة من قيادي الإخوان بمصر في أواخر عام 2009م .
· لقد عانى المربي البطل كثيرا في السجن الحربي شأنه في ذلك شأن إخوانه ، عانى من الحبس الإنفرادي و الحرمان من النوم ، ومن الكلاب التي كانت تنهش في الظهر والبطن و الأقدام ومن التجويع الشديد ومن العطش.. حيث كان الطغاة يحبسون في زنازينهم كلابا جوعى و وعطشى ثم يلقون للأخ الرغيف والماء فتسبقه إليهما ليبيت الأخ طاويا كالعادة.
· بالإضافة إلى الضرب المبرح بالسياط و الكرابيج.. حتى كان لا يستطيع المشي على رجليه وهو الواضح فى قدميه حتى الآن بعد مضى أكثر من 40 سنه على ذلك.
توفى فى 22 / 7 / 2020 رحمه الله رحمة واسعة
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من هو الاستاذ سيد نزيلى     ولد  الاستاذ سيد نزيلى   في  8   مارس   عام  1938 م   بقرية كرداسة لتابعه لمحافظة  الجيزة       نشأ  شأن كل بيوت هذه القرية الأبية .. وترعرع في بيت أصل ونخوة وشهامة .   كان حريصاعلى طلب العلم وتحصيله حتى نال ليسانس الآداب قسم علم الإجتماع .   ولم يكتف بهذا بل واصل طلبه للعلم الشرعي حتى حصل على دبلوم الدراسات الإسلامية .   وفي  يناير   عام  1976 م   سافر إلى المدينة النبوية  بالمملكة العربية السعودية   ليعمل مديرا للنشاط  كان له فيها أثر تربوي عظيم على كثير من  .... الطلابي بالجامعة الإسلامية لمدة عشر سنوات الجنسيات خاصة الآسيويين الذين تأثروا به فانتمى كثير منهم للدعوة ونشروا أفكار  ومبادئ  الإخوان   في بلادهم   .   متزوج منذ عام  1965 م   ، وله من الأبناء خمسة :      مواليد  ..  محمد  1976 م      مواليد  ..  أحمد  1978 م      مواليد  ..  رحاب  1980 م      مواليد  ..  رضوى  1985 م      موليد  ..  أسامه  1988 م      كان التحاقه  بجماعة الإخوان المسلمين   عام  1952 م   على يد :      الأستاذ  إبراهيم عبد الفتاح خليفة   المحامي والأستاذ  جابر رزق الفولي   فتحمل المسؤولية و  الأمانة على أكمل وجه حتى أصبح مسؤول  جماعة الإخوان المسلمين   في امبابة .      وظل يترقى إلى أن نال عضوية مجلس شورى  الإخوان   منذ أكثر من خمسة عشر عاما و حتى  الآن   .      وكان مرشح  جماعة الإخوان المسلمين   في انتخابات  مجلس الشورى   عام  19 89 م   عن  دائرة  الجيزة .. وهو الآن مسؤول المكتب الإداري  لجماعة الإخوان   بمحافظة  الجيزة   ( من  عام  2000 - وحتى الآن  2010 ) .      صاحب السيد نزيلي إخوانه في المحن التي مرت بهم فثبتوا وصبروا غير أنه اخُتص بمحنة  شديدة لايزال أهالي كرداسة الشرفاء يقصونها جيلا بعد جيل لتكون بذلك شاهدا قويا على  مدى الظلم و الفساد و الانحطاط الأخلاقي الذي وصل إليه النظام في ذلك الوقت .      ان من بين الأسماء التي ذكرها  علي عشماوي   ( أحد المتهمين في قضية قادة التنظيم  سنة  1965 )   اسم  "  السيد نزيلي   "   علي أنه مسئول عن مجموعة  الإخوان   ويقيم  ..  في إمبابة  وتوجهت مع غروب الشمس يوم  ..  في كرداسة  21   أغسطس   ثلاث سيارات توقفت عند  أطراف البلدة، لينزل منها مجموعة من زبانية المباحث الجنائية العسكرية بملابسهم المدنية  كان عددهم ثمانية قابلوا فلاحًا سألوه عن منزل السيد نزيلي و في نجده أهل الريف قادهم إلي  الحارة ثم إلي منزل مكون من طابقين      فتح لهم الباب أخوه الأصغر عبد الحميد   .      يروى لنا احداث كرداسه بالتفصيل  

